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Città di Somma Lombardo 

Provincia di Varese 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Delibera N. 56/2023 
 
OGGETTO: ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL GRUPPO CONSILIARE 

SINISTRA PER SOMMA: ISTITUZIONE NUOVO SIC/ZPS "BRUGHIERE 
DI MALPENSA E LONATE E RIATTIVAZIONE TAVOLO TECNICO EX 
DECRETO REGIONALE N. 10998 DEL 26.07.2022" 

 
L’anno duemilaventitre, il giorno venticinque, del mese di settembre, alle ore 20:45, in Somma 

Lombardo, nella Sala Consiliare si è riunito il Consiglio Comunale in sessione Ordinaria di Prima 
convocazione, sotto la presidenza del Presidente del Consiglio LOCURCIO Gerardo con la 
partecipazione del Segretario Generale AFFAITATI Annachiara. 
 
Alla seduta risultano pertanto presenti i signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
BELLARIA Stefano - Sindaco Sì 
APOLLONI Alessandra - Consigliere Sì 
CASAGRANDE Manolo - Consigliere Sì 
RUGGERI Angelo - Consigliere Sì 
PEDRINAZZI Giacomo - Consigliere Sì 
BROVELLI Claudio - Consigliere Sì 
CALANDRA Castrenze - Consigliere Sì 
LOCURCIO Gerardo - Presidente Sì 
PANDOLFI Maria Teresa - Consigliere Sì 
CATALANO Antonio - Consigliere No 
GARBUZZI Stefania - Consigliere Sì 
BARCARO Alberto - Consigliere Sì 
BARCARO Martina - Consigliere Sì 
NERVO Alberto Luigi - Consigliere No 
AGUZZI CASAGRANDE Mariangela - Consigliere Sì 
GIUSTI Marco - Consigliere Sì 
SCIDURLO Manuela - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 15 
Totale Assenti: 2 

 
Nel corso della seduta hanno partecipato altresì gli Assessori, Signori: 
- ALIPRANDINI Stefano    -  VALENTI Donata Maria       
  
-  PIANTANIDA CHIESA Edoardo - VANNI Barbara Stefania 
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Alle ore 21.42 il Presidente introduce l’argomento e dà la parola al Consigliere Brovelli per 
l’illustrazione dell’ordine del giorno. 
. 
Segue dibattito, come riportato in separato atto…omissis… nel corso del quale intervengono i 
Consiglieri Scidurlo, il Sindaco, Barcaro A., Brovelli, Garbuzzi, Ruggeri, Aguzzi Casagrande, Locurcio. 
 
Il Sindaco propone emendamento per modificare l’oggetto come da allegato. 
Il Consigliere Brovelli fa proprio l’emendamento, consentendo alla votazione sul testo emendato, a 
norma del regolamento comunale. 
 
Alle ore 23.15 il Presidente invita il Consiglio alla votazione sul testo emendato. 
La stessa, espressa in forma palese con modalità di voto elettronico, dà i seguenti risultati: 
 
Presenti n. 15: Bellaria, Apolloni, Casagrande, Ruggeri, Pedrinazzi, Brovelli, Calandra, Locurcio, 
Pandolfi, Garbuzzi, Aguzzi Casagrande, Giusti, Scidurlo, Barcaro A., Barcaro M. 
Favorevoli n. 10: Bellaria, Apolloni, Casagrande, Ruggeri, Pedrinazzi, Brovelli, Calandra, Locurcio, 
Pandolfi, Garbuzzi. 
Contrari n. 5: Aguzzi Casagrande, Giusti, Scidurlo, Barcaro A., Barcaro M. 
Astenuti: nessuno  
 
 
Sulla base dei predetti risultati: 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
PREMESSO che in data 13.9.2023 prot. N. 31254 è pervenuta l’allegata proposta di ordine del giorno 
da parte del gruppo Consiliare Sinistra per Somma, successivamente emendata nell’oggetto come da 
emendamento allegato, presentato nel corso della seduta odierna. 
 
VISTO che con Delibera n° 47 del 15.7.2011 la Comunità del Parco del Ticino ha approvato la 
proposta di riconoscimento del nuovo sito Rete Natura 2000 denominato SIC/ZPS Brughiere di 
Malpensa e Lonate e che la stessa delibera è stata inviata a Regione Lombardia e per conoscenza al 
Ministero dell’Ambiente; 
 
PRESO ATTO che con protocollo n° 2012/3248 il Parco Lombardo della Valle del Ticino ha 
segnalato al Ministero dell’Ambiente e alla Commissione Europea l’importanza naturalistica del sito, 
trasmettendo tutti gli allegati all’istanza già presentata alla Regione e che nel corso del 2013 e 2014 
comunicava a Regione Lombardia gli aggiornamenti scientifici e i risultati di ulteriori approfondimenti a 
supporto della richiesta di riconoscimento, sollecitandolo in data 20.9.2014 e in data 1.12.2014 ad 
avviare l’iter amministrativo per il riconoscimento così come proposto; 
 
RISCONTRATO che in data 26.03.2015 il Parco Lombardo della Valle del Ticino richiedeva al 
Ministero dell’Ambiente l’esercizio dei poteri sostitutivi, rispetto al quale lo stesso Ministero 
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evidenziava alla Regione Lombardia l’opportunità di “un approfondimento dell’istruttoria relativa alla 
proposta avanzata dal Parco Lombardo della Valle del Ticino”; 
 
VERIFICATO che in data 24.03.2023 il Parco Lombardo della Valle del Ticino ha risposto a una 
richiesta di parere formulata in data 10.03.2023 da Regione Lombardia, ribadendo in modo 
argomentato le motivazioni della richiesta di istituzione del nuovo sito SIC/ZPS in questione; 
 
CONSTATATO che il Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica e il Ministero della 
Cultura, con decreto n° 282 del 08.06.2023, hanno espresso giudizio di compatibilità ambientale del 
progetto “Aeroporto di Milano Malpensa – Masterplan 2035” a condizione che siano ottemperate le 
prescrizioni espresse nel parere della Commissione Tecnica VIA e VAS n° 443 del 21.04.2023, 
auspicando nel contempo che Regione Lombardia assuma le decisioni in merito alla proposta di 
istituzione del SIC/ZPS “Brughiere di Malpensa e Lonate”; 
 
VISTI i pareri favorevoli, resi ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000, come da proposta 68 del 
12/09/2023, allegati alla presente; 
 
 

DELIBERA 
 
 

1. Di sostenere l’istituzione del Sito di Importanza Comunitaria (SIC e Zona di Protezione 
Speciale (ZPS) “Brughiere di Malpensa e Lonate”. 
 

2. Di richiedere a tal fine a Regione Lombardia di concludere l’iter amministrativo valutando 
positivamente la proposta di istituzione da parte del competente Ministero del nuovo SIC/ZPS 
“Brughiere di Malpensa e Lonate”. 
 

3. Di sollecitare Regione Lombardia affinché ripristini e riconvochi il Tavolo Tecnico istituito con 
Decreto Regionale n° 10998 del 26.7.2022, in modo da dare attuazione a quelle parti del 
Protocollo d’Intesa del 6.6.2022 relative alla riduzione dell’inquinamento acustico e atmosferico, 
alla riqualificazione delle aree delocalizzate, al miglioramento della viabilità dei comuni e a tutte 
le azioni di mitigazione e compensazione ambientale ivi previste. 
 

4. Di trasmettere la delibera di approvazione di questa mozione a Regione Lombardia, al Ministero 
dell’Ambiente e della Sicurezza Energetica e, per conoscenza, al Parco Lombardo della Valle del 
Ticino. 

 
 
 
Allegati: 
Ordine del Giorno 
Emendamento 
 
Settori Interessati: 
Gestione del Territorio 
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Letto e sottoscritto 

 
IL PRESIDENTE 

firmato digitalmente 
LOCURCIO Gerardo 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 
firmato digitalmente 

AFFAITATI Annachiara 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


